

“村字号”激发乡村新活力

——盘锦“村BA”映照乡村振兴新图景

■ 张力山

初秋的盘锦,晚风习习,平安镇平安村的篮球场上人声鼎沸,热闹非凡……随着终场哨声划破夜空,“东润杯”2025“村BA”球王争霸赛辽宁赛区总决赛在此落下帷幕。十支参赛队伍历经十余天激烈比拼,最终决出赛区冠军,也赢得了通往全国总决赛的宝贵资格。这不仅仅是一场乡村篮球赛事的收官,更是辽宁盘锦乡土蓬勃生机与新时代农民昂扬风貌的生动写照。

乡土狂欢:人人可参与的“我们的比赛”

盘锦的“村BA”,从骨子里透着一股“咱自家事”的亲切劲儿,从田间地头走来的农民、返乡创业的青年、乡镇企业的职工,只要热爱篮球,都能组队上场。赛场边,乡亲们自带小板凳,或寻个墙头、或爬上农机、或干脆站着,里三层外三层将场地围得水泄不通。每一次突破上篮、精准三分,都能引发现场热烈呐喊;每一次运球失误、投篮不中,也会伴随着善意的鼓励。这里的篮球,质朴纯粹,回归了运动最本真的快乐——竞技、交流、友谊。

没有完善的基础设施建设、便捷的交通条件和充足的后勤保障,如此规模的民间赛事难以想象。这份纯粹的热潮,并非凭空而来,离不开盘锦市多年来深耕乡村沃土所打下的坚实基础。

实基础。

近年来,盘锦市将体育设施建设作为惠及广大农民的重要民生工程,在全市乡村新建、改造篮球场近300个,并培育了近3000名社会体育指导员深入基层。在当地,“周有活动、月有赛事、季有品牌”的群众体育格局蔚然成形,篮球运动在盘锦乡村植下了深厚的土壤和广泛的群众基础。

根基厚植:强农富农沃土孕育“活力之花”

“村BA”的火爆,是盘锦乡村振兴宏大乐章中一个跃动的音符。它的成功,得益于盘锦在农村产业结构升级、美丽乡村建设等方面取得的突破性进展。乡村的“里子”实了,“面子”靓了,农民的“心气”才更足,对精神文化生活的追求才更迫切。数据显示,2025年前三季度,盘锦农村居民人均可支配收入已达21545元,总量与增速均位居辽宁省第二。鼓起来的“钱袋子”,不仅改善了百姓生活质量,也为乡亲们享受文化生活、参与体育消费提供了底气。

值得一提的是,盘锦在推广“村BA”赛事上,展现了前瞻性实干精神。它并非简单复制,而是巧妙引入“村BA”这一全国性IP,结合本地实际,构建四级赛事体系,将群众体育与乡村振兴战略深度融合。体育,在这里不再是孤立的项目,而是驱动乡村发展的新引擎。

动能澎湃:“赛事搭台”唱响乡村发展“大戏”

“村BA”的价值,远不止于赛场内的激情与欢乐。它更是一个强大的磁场,吸附资源、激发活力,产生实实在在的经济与社会效益。总决赛期间,平安村及周边的农家乐、民宿一房难求,大米、河蟹等本地特色农产品销量攀升,餐饮、零售等行业收入显著增长。这正是“赛事搭台、经济唱戏”的生动写照,体育流量有效转化成消费增量,为乡村产业发展注入了新动能。

盘锦的“村BA”如同一股清泉,流入乡村日常,将每一场比赛化为乡亲们不约而同的节日。傍晚时分,村民呼朋引伴涌入球场,赛场内外呐喊与欢笑汇成幸福海洋。一张张洋溢着热情的脸庞,生动诠释了体育如何提升生活幸福感,也折射出农民对美好生活的向往——超越物质满足,走向健康、社交与自我实现的精神追求。体育赛事不仅填补了农村文化服务供给,更塑造着积极向上的乡村新风尚。正如老球迷所言:“这是全村人的乐子,心齐了,劲儿就足了。”篮球于此成为凝聚情感、促进治理的纽带,展现出体育赋能乡村振兴的深层精神力量。

盘锦“村BA”不仅是当地体育事业蓬勃发展的缩影,更是东北地区乡村全面振兴的生动写照。这场属于农民的“村字号”盛宴,正以最质朴也最有力的方式,展现着乡土中国的无限活力,鸣奏着新时代乡村振兴的强劲脉搏。

徐州居民消费升级趋势明显

本报讯 近期,国家统计局徐州调查队在全市范围内开展了覆盖城乡地区不同性别、年龄、收入、教育程度和职业背景居民的消费特征。调研结果显示,徐州居民消费正处在结构升级、方式转变的关键时期,呈现消费动机迭代、理性消费崛起、服务消费扩容、消费方式焕新等特征。

——消费品质显著提升,发展型消费占比高。从消费结构看,居民对生活品质有了更高的追求,消费需求层次正从“基本生存型”向“发展享受型”转变,教育、健康、文旅等服务性消费成为新增长点。在教育消费方面,55.1%的受访者表示2025年在“学习教育”方面消费支出较高,位列所有消费类别第一;33.2%的受访者计划增加教育消费支出。在所有的教育消费中,素质教育(54.8%)和职业技能培训(39.1%)最受青睐。在健康消费方面,42.1%的受访者表示最关注“营养膳食”,20.5%的受访者表示最关注“运动健身”。关于今后的消费安排,分别有45.2%、31.7%和23.4%的受访者表示将把健康消费集中在“运动健身”“高端体检/早筛”和“心理健康服务”上。在文旅消费方面,受“苏超”等活动直接影响,86.5%的受访者表示2025年出游较往年显著增加。在旅游偏好上,44.5%的受访者喜欢“自然风光”,19.2%的受访者喜欢“历史文化”和“乡村体验”。数据显示,2025年前三季度,全市A级旅游景区游客接待量和消费金额分别增长8.7%和11.1%,银联文旅消费增长20.3%。

——理性务实消费理念突出,“质量”成关键考量因素。从消费观念看,居民消费行为呈现“理性化”“务实化”特点,做出消费决策时更加注重“商品质量”。调研显示,在做出旅游消费决策时,60.3%的受访者表示首要考虑“价格因素”,远超过“个人兴趣爱好”(29.9%)的考量;51.7%的受访者在购买耐用消费品时最看重“商品质量”,同时看重商品价格的占26.2%。调研发现,“以旧换新”政策契合居民消费需求,取得明显效果。2025年前三季度,徐州市限上家用电器和音像器材、家具、通讯器材等销售分别增长10.4%、37%和22.2%。在大额消费上,受访者整体趋于谨慎,81.2%表示暂时无

购房或租房计划,55.4%表示暂时无增加大额耐用品消费的计划。

——“小经济”热点纷呈,服务消费潜力大。从消费领域看,随着服务消费场景的持续更新,居民服务性消费支出实现较快增长。在小众消费方面,29.2%的受访者表示饲养过或正在饲养宠物,消费以购买宠物食品为主;18.6%的受访者表示有过“二次元”消费经历,其中82.3%表示2025年以来该项目消费金额在500元左右。在家政服务消费方面,22.7%的受访者表示使用过家政服务,其中日常清洁是最主要的类型,占比51.5%;60.5%的受访者表示随着人口老龄化加剧和生活节奏加快,专业化的家政服务市场需求将进一步提升。在养老消费方面,65.1%的受访者养老消费偏好倾向于选择“居家养老(由家人照料)”,61.6%的受访者在养老消费项目中更看重“医疗健康服务”。

——数字消费快速普及,传统与现代消费相得益彰。从消费方式看,数字经济、网络经济带动居民消费数字化、智能化,激发了传统消费品牌的市场新活力。在徐州,智慧商圈、停车导航、智能导购、无感支付日常可见。在推进商圈智慧智能化建设中,彭城广场商圈获评“全国智慧示范商圈”,苏宁广场、金鹰国际获评全国智慧商店。数据显示,2025年前三季度,徐州市限上单位通过网络实现商品零售额增长21.8%(占全市比重18.4%)。调研显示,居民对数字消费接受度较高,超过90%的受访者表示有过网购经历,51.4%的受访者表示几乎每天都会“点外卖”;35.8%的受访者表示工作日的休闲时间(午休时段或下班后)主要消遣方式是“玩手机”,其中33.4%的受访者表示2025年以来在休闲时间内有过数字文化产品的消费经历。同时,居民传统消费习惯仍部分保留,45.3%的受访者表示节假日期间倾向选择“约亲友一起逛街”;在健康领域,八成居民对“中医调理/传统养生”高度认可;在出行工具方面,56.6%的受访者仍倾向选择“燃油车”。徐州市近年来加力扶持“马市街”“两来风”等老字号创新发展,打造更多消费品牌地标,超70%受访者表示2025年以来本人或带亲戚朋友去过“老字号”消费。

柳震

蝴蝶兰盛开 俏迎春

日前,河北省张家口经济开发区流平寺村蝴蝶兰基地的智能化温室大棚内暖意融融,五星上将、红豆、大辣椒等30多个品种的6万余株蝴蝶兰竞相开放,芳香四溢。工作人员近期精心整理、定型组盆、外运销售蝴蝶兰,以满足春节市场需求。图为工人正在管护蝴蝶兰。

中新社供图



踏浪追潮千帆竞 田横祭海展新篇

——青岛即墨大力弘扬民俗文化助力乡村文化建设

■ 王春华 孙小麦

清晨五点,田横岛省级旅游度假区的海岸线已被朝霞染成金红,数百艘渔船整齐排列,桅杆上的彩旗猎猎作响,盛装打扮的渔民们抬着精心准备的猪羊、大鱼、美酒和五谷,缓缓走向海边,一年一度的“田横祭海节”,在这片古老而又充满活力的海岸线上拉开序幕……每年3-4月,在山东省青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区附近举行的传统祭海活动——田横祭海节,距今已有500多年的历史,是我国北方地区最大的祭海节庆之一。多年来,田横祭海节不断升级,每年吸引大量周边百姓及中外游客,从“村头自娱”发展为胶东地区乃至全国闻名的文化品牌,折射出新时代农村文化建设的深层变革。

传承千年渔火,共襄文化盛宴

2004年,即墨区成立了节庆筹备委员会,由政府干部、文化学者和渔民代表共同组成。他们深入挖掘祭海文化内涵,整理完整的祭海仪式流程、渔歌号子和相关传说,并编撰成册。在政府引导下,各村成立渔民文化协会,负责祭海仪式的具体执行和文化创新。值得一提的是,村民实现了角色转变,从“参与者”转变为“主导者”。

2008年,田横祭海被列入省级非物质文化遗产名录,随着国家《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》出台,获得了政策

和资金的双重支持。

田横祭海的变迁,是当地乡村振兴的缩影之一。如今祭海活动联动周边村庄共同参与,即墨区海洋产业规模不断壮大,2024年即墨区渔业产值达75.1万亿元。文化盛事背后,是国家强农政策的坚实支撑,是惠农举措的温暖滋养,也是富农蓝图的具体展现。它们不仅丰富了群众的精神世界,形成多点联动的渔家文化生态,更重塑了乡村的价值认同,为乡村振兴注入了源头活水。

做大文旅流量,拉升发展增量

即墨区以传统祭海民俗为依托,采取“民办主体、政府引导”的方式,拓展节会时间、地域及衍生产业链,创新节庆模式,丰富田横祭海节庆内涵,因村制宜开展“田横祭海”系列节庆活动,成功打造了凸显地方特色、独树一帜的兼具经济和社会效益的祭海盛会。

依托田横岛度假区山、海、林、滩、湾等自然资源,即墨区融合生态采摘、农渔家宴和乡村民宿,培育了10个乡村旅游示范点及三大渔家风情主题酒店集群,组建“田横旅游发展联盟”,打造“醉美田乡鲜美田横”品牌。

同时,政府引入专业的旅游公司,开发出“祭海文化体验游”线路,游客不仅可以观看祭海仪式,还能同时体验渔网、学渔歌、住渔家等特色项目。

为加大宣传力度,当地借助第三方平台,深化线上营销、线下体验,推动“旅游+电商+节

庆+共享”模式进入快车道,培育文化旅游新业态。数据显示,全区每年吸引游客15万余人次,直接拉动消费交易额达500万元。

惠泽渔乡生态,环保富海利民

落日熔金,潮音如乐,海风轻拂。小岛湾北岸,昔日浑浊的浅滩经过多年系统治理,I类海水水质区域持续扩大,蜕变为青岛东岸的“最美青春海湾”,每年暑期吸引众多游客前来赶海避暑。

在政府的指导下,当地渔民们学会了科学养殖、生态捕捞,近海渔业资源逐渐恢复。在环保型渔具的大力推广和使用下,对海洋生态的破坏大幅减少。非法养殖设施被集中清理,海水水质逐渐变清,生物多样性稳步提升。

周边地区对传统渔港进行了扩建和升级,增加了深水泊位和现代化装卸设备,提升了渔货吞吐效率和船舶停靠安全性。全球首艘10万吨级智慧渔业养殖工船“国信1号”投入运营,深海野游大黄鱼等高端产品畅销国内外,“即墨海参”“神汤沟牡蛎”荣获国家地理标志商标,“生态名片”逐步释放经济效益,利海又利民。

海风轻拂,涛声阵阵。在这片古老与现代交织的海岸线上,一幅文化繁荣、产业兴旺、生态宜居的乡村振兴画卷,正随着潮起潮落,徐徐展开,生生不息。相信,这场跨越500年的渔家盛典,必将如同那永不停歇的海浪,在新时代阳光的照耀下奔腾向前。

民生速递

2026年育儿补贴1月5日起已全面开放申领

本报讯 据国家卫生健康委日前披露,2026年育儿补贴1月5日起已全面开放申领,当前育儿补贴信息管理系统正常运转有序。此前,育儿补贴信息管理系统于1月1-4日进行了升级和测试。

据介绍,2026年育儿补贴线上申领的最大变化,是在2025年的基础功能上增加续领功能,即2025年已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿,其申领人可以进行续领申请。

如果信息没有变化,可直接一键续领操作,简化申领流程。如果信息有变化,则需

点击修改,系统会将第一次申请信息自动带人,申领人只需针对有变动的内容进行修改再提交即可。

截至目前,全国31个省(自治区、直辖市)均已发放2025年育儿补贴,累计发放人数超2400万人。2025年育儿补贴发放率达80%左右。

凡是符合申领条件的婴幼儿,其申领人可通过支付宝、微信等平台“育儿补贴”小程序,以及婴幼儿户籍所在省份的政务服务平台育儿补贴申领专区线上申领,也可到婴幼儿户籍地乡镇、街道线下申请办理。李恒

2026年人社部门将全力促进高质量充分就业

本报讯 从近期召开的全国人力资源和社会保障工作会议上获悉,2026年,人社部门将加快构建就业友好型发展方式,深入实施稳岗扩容提质专项行动,突出抓好重点群体就业,全面提升就业服务质效,全力促进高质量充分就业。

会议研究部署了2026年重点任务,提出加快健全社会保障体系,进一步扩大社会保险覆盖面,持续深化重点改革,防范和化解基金安全风险,打造更加便捷的经办管理服务,促进制度更加优化更可持续。持续深化人事人才体制机制改革,深入推进专业技术人才队伍建设,优化完善海外引才支持保

障机制,更好促进人力资源优化配置。健全劳动关系协商协调、争议处理、行政指导和监察执法机制,聚焦重点领域、重点群体,完善劳动权益保障制度,规范企业工资收入分配秩序,深化治理欠薪,更好维护劳动者合法权益。

根据会议,人社部门将用情用心用力做好岁末年初各项工作,扎实开展治理欠薪专项行动,确保各项社保待遇按时足额发放,组织好春风行动、就业援助季等专项活动,加强矛盾纠纷排查和处置,严格落实安全生产责任和管理制度,守住兜牢民生底线。张晓洁

三部门将支持50个左右城市开展有奖发票试点

本报讯 财政部、商务部、国家税务总局近期对外发布通知称,为进一步激发消费需求、释放消费潜力,三部门将支持50个左右城市开展有奖发票试点工作,政策实施期为6个月。

通知称,试点城市对个人消费者以本人名义向零售、餐饮、住宿、文化艺术、娱乐、旅游、体育、居民服务业等行业的经营主体购买商品和服务,且取得的票面金额在一定额度以上的发票组织抽奖。

财政部、商务部、国家税务总局有关负责人介绍,此次出台的有奖发票试点政策着重从需求端发力,鼓励居民消费并取得发票后参与抽奖。试点政策覆盖日常消费主要场

景,如购物、外出就餐、旅游住宿、文体活动、生活服务等,与居民“衣食住行”密切相关。

通知明确,试点城市申报范围地为地市级及以上城市(包括直辖市、计划单列市、各省、自治区省会或首府城市,地级市、州、盟)。中央财政将对试点城市分档安排奖补资金。

三部门有关负责人表示,试点城市将按照通知要求,结合地方实际,制定有奖发票试点工作实施方案,明确有奖发票范围、参与方式、中奖规则、奖项设置、兑奖方法、违法行为举报等要求,并向社会公布。消费者可关注试点城市公告,根据公布的有奖发票活动具体要求,积极参与。申铖